

湾区逢盛事 “邑侨”联寰宇

一场华侨华人大会彰显侨都担当



888架无人机点亮夜空 江轩供图

文/陈卓栋 彭纪宁 江轩 谭耀广

一场盛会，彰显当下成就，照亮光明前途。5月17日上午，由国务院侨办和广东省人民政府主办的2023华侨华人粤港澳大湾区大会在江门的广东珠西国际会展中心召开。本次大会以“汇聚侨力量，圆梦大湾区”为主题，来自90个国家和地区的约700名海外侨胞齐聚中国第一侨乡江门，共叙乡情、共谋发展。

忆往昔，大江之门向全球华侨华人敞开。拥有530多万五邑籍港澳台同胞和海外华侨华人，今天的江门，汇聚侨资、侨智、侨力共建侨都，成就今日欣欣向荣的产业新城、空间广阔的希望之城、活力迸发的创新之城、人与自然和谐共生的诗意之城；看未来，江门积极实施“侨都赋能”工程，致力提升“文化交流、经贸合作、维护权益、侨务智库”四大功能，打造国内国际双循环重要交汇点，在联系服务全球6000万华侨华人中彰显侨都担当。

17日早上，西江河畔、滨江新区，迎来侨界盛事的广东珠西国际会展中心，气势更恢宏。在会场内外，布置着粤港澳大湾区9城的推介海报，展示着东道主江门的特色非遗项目，“汇聚侨力量，圆梦大湾区”主题语、华侨华人粤港澳大湾区大会标志以及江门“世遗”开平碉楼的标志随处可见，静待来自各国的侨界精英代表。

在新加坡—中国（新中）友好协会副秘书长钟腾芳看来，广东珠西国际会展中心的硬件设施在粤港澳大湾区范围，甚至是世界范围内，都属于一流水平。“这也显示了江门目前的整体城市实力发展，是积极向上的。”

17日早上大会召开前，各界华侨华人提前入场。合影、聊天、互换联系方式，场内气氛一时热闹非凡。在会场外，东道主江门特意布置了江门侨资企业、侨都咖啡及侨都茶饮的参观展示区。现场一本立体书籍吸引了众人的注意。书本打开后，360度全景呈现出红船的立体形象，设计立意高且创意新颖。原来，这是鹤山雅图仕印刷有限公司设计的党史故事立体书产品。

五年，雅图仕在智能化建设方面累计投入达9亿元，实现产能和效率提升超过45%。近三年来，雅图仕营收始终保持在25亿元以上，2022年工业产值为25.13亿元。目前，雅图仕已成长为亚洲规模最大的单体印刷工厂之一，是国家首批印刷示范企业、国家绿色工厂。

鹤山雅图仕印刷有限公司创立于1991年，坐落于江门市鹤山市，是利奥纸品集团（香港）有限公司属下独资经营的大型现代化印刷企业。1991年，现任雅图仕董事长冯广源随父回国到家乡江门鹤山，参与创办鹤山雅图仕印刷有限公司，并担任董事长。冯广源表示，江门工业门类齐全，造纸和印刷业更是重点产业链之一，基础雄厚、人才众多、优势明显。

雅图仕的成长，体现了侨资企业与江门的一路相随、共同进步。改革开放以后，江门市充分发挥毗邻港澳、侨胞众多等优势，着力引进高质量外资项目，为江门市经济社会健康持续发展提供了有力支撑。众多江门籍乡亲成为江门市外向型经济发展的重要参与者、推动者、见证者和受益者。雅图仕、无限极、大江集团、建滔集团、维达纸业、李锦记食品、崖门新财富、澳新食品等一批知名企业植根江门、壮大发展，为促进江门经济持续健康发展作出重要贡献。2022年，江门市侨资企业工业产值和营收合计2066.93亿元，其中工业企业产值1912.24亿元，占全市规模以上工业企业产值34.27%；工业企业增加值495.7亿元，占全市规模以上工业增加值36.47%。



侨界代表在会场外合影留念 蔡嘉鸿摄

近年来，江门深入实施“链长制”，聚焦全省20个产业集群的细分领域，围绕新能源电池、新一代信息技术、生物医药、轨道交通、硅能源等新兴产业，以及金属制品、食品、造纸和印刷等一批传统特色产业，由市领导担任产业链“链长”，明确了各产业重点发展方向。2022年，15条重点产业链合计实现规模以上工业增加值1046.45亿元，同比增长3.8%，拉动全市规模以上工业增加值增长2.8个百分点，带动作用明显。今年第一季度，全市15条重点产业链增加值同比增长2.9%，拉动全市规模以上工业增长2.3个百分点。

门的交通路网变得如此发达。

珠江口两岸首条高速铁路深江铁路、对接珠三角枢纽（广州新）机场的珠肇高铁加快建设；对接跨海通道的深江高速、中江高速改扩建项目，以及黄茂海跨海通道等建设热火朝天。近年来，江门交通大会战累计投资超千亿元，2022年全市重点交通项目完成投资181亿元。通过努力谋划构建立体综合交通体系、多式联运集疏运体系，联通港澳、对接广深都市圈、面向粤西、辐射大西南、开启珠三角西翼与欧洲及东盟经贸往来的陆路新通道，江门力争以互联互通加速资源要素流动，助力江门高质量发展。

17日晚游览江门开平赤坎华侨古镇后，马来西亚华人林少山说：“很惊讶中国还能保留这么多具有时代特征的建筑。”他表示，这些建筑是江门发展文旅产业的宝贵财富，是全球华侨华人和旅游爱好者的理想目的地。江门大地上散布在城乡的众多华侨历史遗迹，是广东

华侨文化的重要体现。江门市持续保护世界文化遗产“开平碉楼和村落”，完善碉楼内部陈设，保留百年前的风貌，生动再现生活场景；对赤坎华侨古镇建筑进行保护与活化利用，延续古镇历史风貌，传承和弘扬华侨文化，努力把赤坎华侨古镇打造成岭南南文化、华侨文化、乡村文化、休闲文化于一体的展示平台。

“江门与港澳联系密切、文化相通，营商环境开放自由，为港澳青年创业提供了广阔空间。来到江门7年，与城市一起发展，我们已经喜欢上了这座城市。”在江门创业的香港青年罗伟特说。

近年来，江门深入推进“港澳融合”“侨都赋能”工程，出台《关于支持港澳居民到江门市就业创业的若干措施》《江门市统一战线实施“侨创圆梦”行动助力侨资企业稳增长促发展20条措施》《江门市便利华侨华人投资制度专项改革试点方案》等措施。今年4月，江市委统战部推出包括珠西创客（江门）科技园、粤湾云谷智慧产业园、扬帆电商科技产业园、大前海湾青创智谷、中欧创新中心在内的首批5家江门“侨梦苑”港澳侨创创新创业基地，为港澳同胞和侨华人青年来江门创新创业、学习生活提供有力支撑。此外，江门高标准建设中国（江门）“侨梦苑”华侨华人创新创业集聚区，依托国家级平台，以高层次人才为支撑，以“2023中国（江门）侨梦苑”为核心，以江门高新区为核心载体，搭建江门“侨梦苑”核心区综合服务中心、华侨华人创新创业基地等“两中心、六平台”载体，聚集产业集群和科技创新上的“侨资源”优势，提升对接华侨华人科创经贸合作功能。

政策、创新创业扶持政策等覆盖面扩大到港澳同胞和侨华人……一项项不断推出的便利化举措，为想回国干事创业的华侨华人和港澳台同胞免除了后顾之忧。

西班牙中国和平统一促进会主席徐松华，则对江门“法+侨”“检+侨”“司+侨”“税+侨”“仲+侨”等措施赞不绝口。“服务做不好，投资就担心。服务做好了，投资才没顾虑。”

一年多来，江门市聚焦惠侨助侨，打出了维护侨益的组合拳，提升维护权益功能；协同法检司侨等机关部门推进为侨服务平台建设，加快涉外法律服务工作布局，建成华侨华人离岸公共法律服务中心、深圳国际仲裁院江门中心；优化涉外涉侨远程服务，五邑公证处入选司法部、外交部海外远程视频公证试点公证机构名单，与65个驻外使（领）馆共同提供海外远程视频公证办证服务，让我市的涉外公共法律服务触角大大延伸。“法+侨”“检+侨”“司+侨”“税+侨”“医+侨”等共同构建的“N+侨”涉侨服务模式，跨越了遥远的山海，温暖了千万里之外的侨心。

马来西亚沙巴州马中联谊会名誉会长胡宏华认为，江门善于抢抓RCEP机遇，过去一年多动作频频，成立了全国首个RCEP经贸科技文化合作交流中心，发出了全球首份华商对接RCEP经贸合作“江门倡议”，开放诚意十足。2022年1月1日元旦，《区域全面经济伙伴关系协定》（RCEP）正式生效，江门率先举办“展望区域新未来，谋求开放新发展”RCEP启航合作发展系列活动，成立全国首个RCEP经贸科技文化合作交流中心，发出了全球首份华商对接RCEP经贸合作“江门倡议”，把高质量实施RCEP作为重要工作部署推进。争创RCEP广东经贸合作示范区，打造广东参与RCEP合作的重要门户和桥头堡，江门主动服务和融入新发展格局，奋力打造国内国际双循环重要交汇点。

17日晚的开平赤坎华侨古镇，鱼灯闪闪、星光熠熠。2023年中国（江门）侨乡华侨华人嘉年华如约而至。江门开平籍香港青年、粤港澳大湾区青年总会主席吴宇明带来了888架无人机。当晚，无人机腾空而起，从“点点星光”逐渐汇聚成大湾区11座城市的地标建筑图案，在夜空中绽放异彩。

繁星流淌、璀璨辉煌，照出中国第一侨乡江门的发展前景，如旭日初升，其道大光。



江门侨资企业 亚太森博的造纸车间 江轩供图



侨界代表 参观赤坎华侨古镇 江轩供图



与会嘉宾 试用江门 产咖啡设备 陈卓栋 摄



江门“侨梦苑” 陈卓栋 摄

侨都满希望 投资正当时

侨界盛会，是欢庆的时刻，更是挖掘发展良机的时刻。扎根江门多年的江门市侨商总会青年会会长黄柏仁表示：“这样一个全球瞩目的盛会在江门举办，我感到非常开心。”本次大会让许多海外华侨华人的目光再次聚焦江门，是一个向他们展示江门发展的好机会，让更多的海外华侨华人认识江门、了解江门，有利于吸引越来越多海外华侨华人到江门投资创业。

在交流之中，各方来宾看到了未来江门发展前景的广阔，更看到了难得的商业机遇。

来自斐济的世界中医药学会联合会理事涂志辉对江门的茶饮产品兴趣甚浓。当了解到陈皮、牛大力等江门特产的功效，以及起源于江门的喜茶等茶饮品牌的规模和知名度后，他不禁赞叹：“江门的茶饮产业发展得很完善！”涂志辉说，他在斐济从事康养产业，对于一些保健茶饮特别关注。“康养产业和江门的茶饮产业有一定的交汇共通，我觉得未来有机会合作，将江门的一些健康茶饮带到南太平洋地区。”

柬埔寨潮人海外联谊会会长江旭忠则对江门生产的咖啡杯、咖啡壶留下深刻印象。江旭忠家族在柬埔寨一直经营着咖啡品牌，是咖啡业的行家。他说，江门出产的一些咖啡冲调制作设备，已经具备国际一流的品质水平，在国际市场上很有竞争力。“现在江门有物流铁路通向东盟，我觉得两地的咖啡产业可以加强交流合作。柬埔寨当地的优质咖啡豆可以进入江门市场，而江门的咖啡设备也可以到东盟销售。”江旭忠表示，回去之后将好好谋划，利用江门打造侨都咖啡的机会，开拓湾区市场。

江门市侨商总会副会长邱德厚带着投资项目来参会。“这次参会让我更加坚定要在江门加大投资力度”。他表示，近期准备在大湾区做大合金纤维项目，希望利用惠侨利侨政策，在家乡继续投资，助力家乡建设的同时实现自己的商业蓝图。

中美青年企业家协会会长叶叶紫莹在大会上发言表示：“在粤港澳大湾区，华侨华人作为一个整体，充分发挥资金、资源、技术独特优势，成为推进粤港澳大湾区建设的一张王牌。作为侨界人士，我们将积极对接深港科技创新合作区、江门‘侨梦苑’等创新合作平台，帮助引进海外人才回国创业发展，促进粤港澳大湾区创新协同，让创新成为大湾区最闪亮的招牌。我将继续号召优秀青年企业家走进湾区、投资湾区、情定湾区，继续讲好中国故事、湾区故事。”

17日晚的开平赤坎华侨古镇，鱼灯闪闪、星光熠熠。2023年中国（江门）侨乡华侨华人嘉年华如约而至。江门开平籍香港青年、粤港澳大湾区青年总会主席吴宇明带来了888架无人机。当晚，无人机腾空而起，从“点点星光”逐渐汇聚成大湾区11座城市的标志建筑图案，在夜空中绽放异彩。

繁星流淌、璀璨辉煌，照出中国第一侨乡江门的发展前景，如旭日初升，其道大光。

在会场看到广阔发展空间

侨界作后盾助推江门加速度